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Föreningen Rädda Svartedalens Vildmark 2018-02-16
Till alla stödjande föreningar och enskilda medlemmar

Rädda Svartedalens tjugoförsta verksamhetsår, 2017, blev ett händelserikt år med fältarbete och naturvårdsinventeringar, bevakning av skogsavverkningar och samråd med markägare och FSC, Forest Stewardship Council. Under året har föreningen även lämnat remissyttranden över en uppdatering av bevarandeplanerna för Natura 2000-områdena och även föreslagit ändringar i skötselplanen för Svartedalens naturreservat. Vi har särskilt framfört behovet av en bristanalys vad gäller förekomsten av skyddsvärda fågelarter och deras livsmiljöer, att Svartedalens naturreservat behöver utvecklas med olika åtgärder, t.ex. med bränning och återskapande av igenväxande ljunghedspartier samt att det inte skall förekomma återplantering med främmande trädslag i området, bl.a. av lärk. 
Föreningen har även haft flera olika guidade vandringar i reservatet till intressanta natur- och kulturmiljöer samt sjösystem, bl.a. till Kroksjön, Kringelsjöarna, Svaravaråsens torpruin, Lindesjön, Mittvättorna, Stora Äggdalssjön och Härsevatten. Vi har inventerat torpruiner för kommande skötselinsatser, bl.a. i Romelanda torp. Det har varit fortsatt stor efterfrågan på vår guidebok, ”Svartedalens Pärlor,” som beskriver ett 15-tal utflyktsmål och ”smultronställen” i Svartedalen.
 Rädda Svartedalen har även fortsatt agerat mot en planerad vindkraftspark vid Dalen i södra Svartedalen och protesterat mot dragningen av en stor 400 kV kraft- och luftledning som är tänkt att gå över Stendammen, där det finns flera särskilt skyddsvärda Natura 2000-arter, tjäder, trana, storlom, pärluggla, sparvuggla och även spelplats för orre.
 Vi kommer i likhet med tidigare år att fortsätta vår verksamhet med inventeringar och fältarbeten, guidade exkursioner, informations- och opinionsarbete för att skydda och utveckla natur- frilufts- och kulturvärden i Svartedalens naturreservat och Natura 2000-område. Det gäller även fortsatt bevakning av skogsavverkningar, olika frågor som rör natur- och friluftsliv, torp- och stigrestaurering, nedskräpning samt jakt- och vägfrågor.
 Föreningen har också noterat att intresset för Svartedalens vildmarksområde stadigt ökar, även utanför Sverige.  Inte minst ungdomar hör av sig och vill vandra och uppleva naturen i Svartedalen. Svartedalen utgör ett av de mest välbesökta naturreservaten i västra Sverige. Vår viktigaste uppgift är att fortsatt försöka slå vakt om Svartedalens natur- kultur- och friluftsvärden samt nå ut till fler människor och locka dem att besöka och uppleva detta värdefulla och tätortsnära vildmarksområde.

Vi vill tacka för allt stöd och intresse som visats från Er sida för föreningens verksamhet under de gångna åren. Besök gärna vår hemsida, www.raddasvartedalen.se. Svartedalen behöver fortsatt Ert stöd, Plusgiro 110 08 82-8 (medlemsavgift 200 kr för 2018).
För Rädda Svartedalen

Kåre Ström                                            Stig-Erik Johannesson

Ordförande                                            Sekreterare
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