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Rädda Svartedalens Vildmark

                                                                              Till Länsstyrelsen i Västra Götalands län

                                                                              403 40 Göteborg

Överklagan av Länsstyrelsens beslut 2016-09-20, Dnr 515-9347-2016, till Mark- och Miljödomstolen ang. Skogsåtgärder inom Svartedalen i Kungälvs kommun, utvecklad talan, Föreningen Rädda Svartedalens Vildmark
Överklagan
Föreningen Rädda Svartedalen har erhållit och tagit del av Länsstyrelsens beslut 2016-09-20, Dnr 515-9347-2016 och formellt överklagat beslutet 2016-10-05 med meddelande om att föreningen har för avsikt att utveckla talan i ärendet. Föreningen har av Miljödomstolen fått förlängd tid för överklagan till 2016-10-31.
Sammanfattning av skälen för överklagan

Sammanfattningsvis anser Föreningen Rädda Svartedalens Vildmark med stöd av nedan angivna skäl

-att det föreligger brott mot artskyddsförordningen 4:2 och 4:4 (avsiktlig störning samt skada och förstörelse av boplats/revir för särskilt utpekad skyddsvärd art, sparvuggla, Glaucidium passerinum, i Svartedalens Natura 2000-område, SE5200142)

-att det föreligger brott mot miljöbalkens hänsynsregler, kap 1-2 i miljöbalken, där skogsbruket inom Svartedalens naturreservat inte längre är certifierat, vilket strider mot föreskrifterna i gällande skötselplan för Svartedalens naturreservat och Natura 2000-område (föreskrift 2, skötselområde 16, område B) och mot gällande bevarandeplan för särskilt utpekade och skyddsvärda fågelarter i området. Vid utträde från certifieringen omfattas dessutom inte skogsbruket längre av certifieringskraven enligt FSC (se även nedan) Hänsynsreglerna i miljöbalken har inte följts vid flera av avverkningarna i naturreservatet och Natura 2000-området, avverkning vid bäck, avverkning av boträd för sparvuggla, skador på kulturlämningar och vandringsleder, och samråd har inte ägt rum med föreningen. vilket även framgår av bilagda redogörelse och fotodokumentation (bilaga 1-3 och redovisning nedan).

Bakgrund

Föreningen Rädda Svartedalens Vildmark bildades 1996 och består av ett tjugotal olika föreningar för bevarande av Svartedalens skyddsvärda tidigare kronoparksområden (som till vissa delar blev naturreservat och Natura 2000-område 1999). Föreningen har efter upprepade klagomål och besök i reservatet kunnat konstatera att det sedan slutet av 2014 förekommit omfattande skogsavverkningar, minst ett 25 tal avverkningar, i Svartedalens naturreservat (i den del där skogsbruk är tillåtet) och tillika Natura 2000-område (SE5200142) för tiotalewt utpekade särskilt skyddsvärda fågelater, vilket även framgår av bilagd anmälan om brott mot certifieringsreglerna till FSC (Forest Stewardship Council) och i skrivelse till markägaren Våge Svensson. Skogsavverkningarna har utförts av Stiftelsen Skogssällskapet på uppdrag av markägaren. Föreningen har även i flera skrivelser uppmärksammat Länsstyrelsen och Skogsstyrelsen på flera av avverkningarna som skett utan samråd och där några av dem ägt rum vid sjöstränder och bäckar i strid mot vad vi bedömer vara vedertagen FSC-standard enligt certifieringskraven för området. Skogsavverkningarna har vid upprepade tillfällen medfört skador på vandringsleder (bl.a. på Bohusleden) och skadat kulturlämningar samt medfört störningar och skada på livsmiljöer och boplatser för utpekade Natura 2000-arter. Vi har framfört till berörda myndigheter att åtgärderna i flera fall strider mot bestämmelserna i och syftet med gällande skötselplan (föreskrift 2, skötselområde 16, område B), som föreskriver att markägaren/skogsförvaltaren skall vara certifierad. I skötselplanen framgår att hela skötselområdet 16 (område B) är certifierat enligt den s.k. FSC-standarden vilket innebär att förutsättningar finns för ett skogsbruk med stor hänsyn till naturvård och friluftsliv (se även skälen i Länsstyrelsens beslut 2016-09-20).
Motiven för föreningens överklagan

Av Länsstyrelsens beslut framgår att markägaren Våge Svensson inte längre är certifierad och att vissa skogsbruksåtgärder utfördes innan han lämnade certifieringen (vilket enligt uppgift skall ha skett 2015-09-22). Han är inte certifierad idag men har för avsikt att åter bli det skriver Länsstyrelsen. Länsstyrelsen konstaterar vidare att skötselplanen för Svartedalens naturreservat, föreskrift 2, ”inte uttryckligen förbjuder o-certifierat skogsbruk och av denna anledning finner Länsstyrelsen inga skäl att misstänka brott mot miljöbalken. Vidare anger Länsstyrelsen att åtgärderna redan är utförda och att ny skog är planterad inom områdena. Länsstyrelsen ser ingen anledning att anta att de anmälda åtgärderna skadat de värden som reservatet är satt att skydda och att det inte finns anledning att driva tillsynsärendet vidare”.
Länsstyrelsens motiveringar och slutsatser i ärendet är anmärkningsvärda och stämmer inte med rådande förhållanden enligt föreningen. 
Skötselplanen för Svartedalens naturreservat föreskriver ett certifierat skogsbruk/ att markägaren är certifierat, vilket allmänheten, besökare i området, konsumenter av skogsprodukter förutsätter, särskilt i detta fall, i ett naturreservat och Natura 2000-område. Utgångspunkten är givetvis att föreskrivna bestämmelser i skötselplanen är aktuella och gäller. Detta är särskilt viktigt då FSC anger, som svar på föreningens anmälan om brott mot FSC-reglerna, att markägaren inte längre är certifierad och att ärendet därför inte kan tas upp och behandlas trots att avverkningarna skett då markägaren varit fortfarande var certifierad. Även om Skogssällskapet, som utfört avverkningarna, visserligen var certifierat då dessa ägde rum och fortfarande är det, är det endast markägaren som är ansvarig enligt FSC, och FSC kan därför inte ta upp ärendet och ta ställning till föreningens anmälan (se bilaga 1-2). 
At åtgärderna (avverkningarna) redan är gjorda och ny skog planterats kan knappast utgöra motiv för att inte misstänka brott mot artskyddsförordningen och miljöbalken enligt vår mening (se vidare nedan). I motsats till Länsstyrelsens antagande att inga skador har skett i området, har föreningen kunnat konstatera vid flera fältbesök att en livsmiljö/boplats för en särskild skyddsvärd fågelart enligt Natura 2000 skadats och förstörts, boplats och revir för sparvuggla (se även bevarandeplan för sparvuggla, A217, område SE520142 Svartedalen), vilket strider mot miljöbalkens bestämmelser; Natura 2000-bestämmelserna och 4:2 och 4:4 enligt artskyddsförordningen. Det gäller en slutavverkning enligt avverkningsanmälan till Skogsstyrelsen, daterad 2015-06-22, A26872-2015 i Bokedalen. Resultatet av denna avverkning, som genomfördes i slutet av 2015, medförde att en boplats förstördes och sannolikt har även ett revir för sparvuggla gått förlorat(”Bokedalsreviret”). Häckträdet var borta efter avverkning. Trots att föreningen på eget initiativ satte upp en tillverkad boholk för arten på en högstubbe efter avverkningen (inför häcksäsongen 2016) har sparvugglan därefter inte hörts och sannolikt inte heller återkommit till reviret under säsongen 2016. Dessutom förstördes delar av Bohusleden i avverkningsområdet (markskador, nedvräkta stigmarkeringsstolpar m.m.) och skogsavverkningen medförde även omfattande körskador på en anslutningsstig/skötselväg till Bokedalens torpruin, som utgör ett populärt utflyktsmål vid exkursioner i naturreservatet (se fotodokumentation m.m. i bilaga 1, anmälan till FSC och markägaren).  Vi anser dessutom att avverkningen även strider mot Skogsvårdslagens hänsynsregler i skogsbruket, vilket särskilt också bör beaktas inom ett naturreservat och Natura 2000-område.
I samband med andra skogliga åtgärder, ett 25-tal avverkningar 2014-2015, i naturreservatet har slutavverkningar även ägt rum intill och längs med vattendrag och vid sjöstränder i strid mot certifieringsreglerna enligt FSC och hänsynsreglerna i skogsvårdslagen samt mot den hänsyn som uppgetts vid anmälan om avverkning (se bilaga 3. Avverkningsanmälan A2588-2014, nedre Snäcksjön, och A68398 -2014 bäck mot Ålevatten).
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Bilaga 1. Skrivelse till Våge Svensson, FSC och Södra Skogsägarna av Föreningen Rädda Svartedalens Vildmark ang. skador på natur-och friluftsvärden och om certifieringen i naturreservatet och Natura 2000-området.
Bilaga 2. Svar från FSC ang. certifieringsreglerna till Föreningen Rädda Svartedalens Vildmark, Klagomål 2016-02-22 Svartedalen. 

Bilaga 3. Fotodokumentation efter avverkning (avverkningsanmälningar A2588-2014 och A68398-2014 till Skogsstyrelsen).
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