Till Länsstyrelsen i Västra Götaland
Till Statens Naturvårdsverk

Naturum i Svartedalen, förslag från föreningen Rädda Svartedalen
I samband med diskussioner och utredningar om blivande naturum i Göteborgsregionen vill föreningen lyfta fram Svartedalen som ett lämpligt objekt för ett naturum av motiv som framgår nedan. Det har också framkommit att Naturvårdsverket och Länsstyrelsen kan tänka sig att satsa på flera olika naturum i regionen.
Bakgrund

Rädda Svartedalens vildmark bildades 1996 i syfte att slå vakt om och skydda Domänverkets skogsmark i Svartedalen i samband med pågående eller planerade utförsäljningar av statligt skogsinnehav till. s.k. ”klippare”. Rädda Svartedalen består av drygt 20-talet ideella föreningar, naturvårdsorganisationer, ornitologiska föreningar, sportfiskeföreningar, jägarorganisationer, orienterarklubbar scouter och hembygdsföreningar. Föreningen driver aktivt natur- frilufts- och kulturfrågor i samarbete med myndigheter, skogsägare och förvaltare av reservatsmarken i Svartedalen.
Svartedalens kvaliteter och förutsättningar
Svartedalens naturreservat utgör ett av regionens största och mest publika naturområden. Bohusleden löper genom hela Svartedalen från norr till söder. Det är även ett Natura 2000 område omfattande 1838 ha enligt habitatdirektivet, Svartedalens naturskogar (SE0520166) och omfattar vissa naturtyper, varav flera prioriterade, högmossar, skogsbevuxen myr och västlig taiga. Den del av Svartedalen som omfattas av fågeldirektivet, Svartedalen (SE0520142) utgör 3284 ha och pekar ut ett tiotal skyddsvärda arter, bl.a. Storlom, järpe, tjäder, berguv, sparvuggla, orre och nattskärra.

Motiv för ett naturrum i Svartedalen
¤  Svartedalen utgör ett av de största naturreservaten i regionen, på flera tusen hektar, och är tillika ett Natura 2000-område enligt både habitatdirektivet (ett antal naturtyper) och fågeldirektivet (ett tiotal fågelarter). Svartedalen har även en lång tradition – omkring 40 år som ett attraktivt och välbesökt vildmarksområde och som värdefullt miljöövervakningsområde, bl.a från försurningssynpunkt (PMK).
¤  Svartedalen har ett strategiskt läge i Göteborgsregionen och berör flera kommuner och är ett publikt område både för Göteborgare och boende i  kranskommunerna norr om Göteborg.

¤  Det finns ett aktivt och levande föreningsliv i Svartedalen (Rädda Svartedalen m.fl. föreningar), där föreningarna initierar och låter utföra naturvärdesbedömningar, naturinventeringar, arrangerar exkursioner och naturupplevelsedagar (tex Svartedalens dag) med pröva på fiske, skyttetävlingar och vandringar till gamla kulturhemman. Föreningarna har också föreslagit och verkat för olika utvecklingsprojekt, restaurering av gamla torphemman, återskapande av ljunghedar med betesdrift samt skogshistoriska undersökningar.

¤  Svartedalen är ett välbesökt och attraktivt naturområde med ett stort antal sjöar med fiskemöjligheter, en varierad vildmarksnatur med omväxlande raviner och skogsklädda höjder, bäckar, mossar och myrkomplex, som sammantaget erbjuder goda naturupplevelser, friluftsliv, tex. svamp- och bärplockning, vandring, kanoting och sportfiske. Det finns även möjligheter att uppleva en tyst miljö i Svartedalen. 
¤  Svartedalen har idag vissa platser med publik dragningskraft, Bottenstugan och Stenstugan, som erbjuder vissa aktiviteter för t.ex.  skolungdom. Men Svartedalen saknar idag en informativ mötesplats och entré, även om vissa satsningar gjorts vad gäller anslagstavlor m.m. Det behövs en publikt inriktad entré, som vänder sig till den besökande allmänheten med information om vandringsleder, fiskesjöar, natur- och friluftsvärden, utsiktsplatser etc Mötesplatsen bör även kunna erbjuda utställningar, informationsmaterial och enklare souvenirer och kunna nås med allmänna kommunikationer, som saknas idag.
¤ Föreningen har i tidigare skrivelser till Naturvårdsverket och Länsstyrelsen framfört önskemål och krav på att staten bör lösa in Skogssällskapets markinnehav, den s.k. produktionsskogsdelen, av flera skäl. Skogsbruket hotar på sikt god bevarandestatus för flera utpekade Natura 2000-arter, bl.a. sparvuggla och tjäder. Skogsbruket har medfört en omfattande utarmning av äldre olikåldrig skog med inslag av död ved etc och sker främst i Svartedalens yttre zon (som omger den skyddade kärnan), som även utgör den del som först möter den besökande allmänheten. Skogssällskapet vill att staten tar över och löser in denna s.k. produktionsskogsdel. Vi menar också att staten har bättre förutsättningar att både möta och klara naturvårdens behov – tex. god bevarandestatus för skyddsvärda fågelarter – och de krav som frilufts- och nyttjandeintressen  ställer. Ett första steg på vägen att möta och klara det stora och växande frilufts- och naturintresset för Svartedalen är att tillskapa en officiell och publik entré med resurser att klara informationsbehovet och att kunna slussa ut natur- och friluftsintresserade människor, tex. på markerade vandringsstigar, i området.

¤  De mycket vällovliga och generösa satsningarna från statens sida på ”tätortsnära natur”- i bl.a. Göteborgsregionen-  är ett bra initiativ som främst riktar sig till kommuner och föreningsliv och projektet visar att Svartedalen är ett mycket intressant och strategiskt objekt i regionen för flera kommuner (se bla. Kungälvs naturvårdsplan samt översiktplanerna för omgivande kommuner).
¤  Rädda Svartedalen vill att Naturvårdsverket och Länsstyrelsen även tar Svartedalen i beaktande vad gäller framtida resurser och satsningar på naturum i regionen. Det kan såväl innebära upprustning av befintliga besöks- eller samlingsplatser, som Bottenstugan och Stenstugan, eller anordnande av en ny publik entré eller mötesplats. Rädda Svartedalen är gärna med och bidrar med kunskap och information om natur- och kulturvärden, utvecklad exkursionsverksamhet och med olika friluftsaktiviter.
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